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ЭКЗАМЕНУ ПО МАТЕМАТИКЕ, 11 КЛАСС» 

 

 Не секрет, что важное место  в системе подготовки к ЕГЭ занимает курс 

тригонометрии и особенно решение тригонометрических уравнений. Однако из 

года в год количество ошибок при решении задания, связанных с решением 

тригонометрических уравнений, не уменьшается: это и применение основных 

формул, для преобразования левой и правой части уравнения и нахождение 

значений основных тригонометрических функций. 

 Данная методическая разработка содержит задания, позволяющие 

повторить основные формулы и приемы решения заданий, предлагаемых на 

ЕГЭ. 

1 этап Повторение основных формул тригонометрии 

- формулы для решения простейших уравнений; 

- формулы сложения, приведения, двойного угла. 

𝒄𝒐𝒔𝒙 = а, −𝟏 ≤ 𝒂 ≤ 𝟏 

х = ±arccos 𝑎 + 2𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

𝒔𝒊𝒏𝒙 = а, −𝟏 ≤ 𝒂 ≤ 𝟏 

[
𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑎 + 2𝜋𝑛

𝑥 = 𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛𝑎 + 2𝜋𝑛
 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

𝒕𝒈𝒙 = 𝒂, 𝒂 ∈ 𝑹 

𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑎 + 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 



 

cos 𝑥 = 1 

𝑥 = 2𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 1 

𝑥 =
𝜋

2
+ 2𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

 

𝑡𝑔𝑥 = 1 

𝑥 =
𝜋

4
+ 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

cos 𝑥 = −1 

𝑥 = 𝜋 + 2𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = −1 

𝑥 = −
𝜋

2
+ 2𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

 

𝑡𝑔𝑥 = −1 

𝑥 = −
𝜋

4
+ 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

cos 𝑥 = 0 

𝑥 =
𝜋

2
+ 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 

𝑥 = 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

 

𝑡𝑔𝑥 = 0 

𝑥 = 𝜋𝑛 

𝑛 ∈ 𝑍 

 

 

 

cos(𝛼 ± 𝛽) = 𝑐𝑜𝑠𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛽 ∓ 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑠𝑖𝑛𝛽 

sin(𝛼 ± 𝛽) = 𝑠𝑖𝑛𝛼 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛽 ± 𝑐𝑜𝑠𝛼 ∙ 𝑠𝑖𝑛𝛽 

 

 Далее можно рассмотреть формулы приведения и формулы двойного угла 

и формулы понижения степени, которые легко получаются из выше 

приведенных формул. 

2 Этап Решение основных примеров 

Решите уравнения: 

1) 3𝑠𝑖𝑛6𝑥 − √37𝑐𝑜𝑠3𝑥 = 0  

применяя формулу двойного угла, раскладываем на множители 

𝑐𝑜𝑠3𝑥(6𝑠𝑖𝑛3𝑥 − √37) = 0 



 

𝑐𝑜𝑠3𝑥 = 0 или 𝑠𝑖𝑛3𝑥 =
√37 

6
  

3𝑥 =
𝜋

2
+ 𝜋𝑛; 𝑥 =

𝜋

6
+

𝜋𝑛

3 
, 𝑛 ∈ 𝑍 т. к. 

√37

6
> 1, решений нет 

2) 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 = (𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥)2 Раскроем скобки в правой части равенства 

2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 2𝑐𝑜𝑠𝑥 ∙ 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0;  2𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥) =

0; [
2𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0

𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0
; [

𝑥 =
𝜋

2
+ 𝜋𝑛

𝑡𝑔𝑥 = 1
; [

𝑥 =
𝜋

2
+ 𝜋𝑛

𝑥 =
𝜋

4
+ 𝜋𝑛, 𝑛 ∈ 𝑍

 

 

3) 1 + 𝑠𝑖𝑛25𝑥 =
3

2
𝑠𝑖𝑛10𝑥; Преобразовав левую часть уравнения, получаем 

однородное уравнение второй степени 

2𝑠𝑖𝑛25𝑥 − 3𝑠𝑖𝑛5𝑥 ∙ 𝑐𝑜𝑠5𝑥 + 𝑐𝑜𝑠25𝑥 = 0; 

2𝑡𝑔25𝑥 − 3𝑡𝑔5𝑥 + 1 = 0; 

[
𝑡𝑔5𝑥 = 1

𝑡𝑔5𝑥 =
1

2

; [
𝑥 =

𝜋

20
+

𝜋𝑛

5

𝑥 =
1

5
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔

1

2
+

𝜋𝑛

5

, 𝑛 ∈ 𝑍 

3 этап Решение тригонометрических уравнений с отбором корней 

Решите уравнение и укажите корни на выбранном промежутке:  

1) 4𝑠𝑖𝑛3𝑥 − 3𝑠𝑖𝑛𝑥 + 2 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 1 = 0, [−𝜋; 0] 

(𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1)(4𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 3) = 0 

[
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 1

𝑠𝑖𝑛𝑥 =
√3

2

𝑠𝑖𝑛𝑥 = −
√3

2

; 

[
 
 
 
 
 
 
 
 
 𝑥 =

𝜋

2
+ 2𝜋𝑛

𝑥 =
𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

𝑥 =
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

𝑥 = −
𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

𝑥 = −
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

; 𝑛 ∈ 𝑍 

Корни, принадлежащие указанному промежутку: −
𝜋

3
, −

2𝜋

3
. 



 

Данное уравнение рекомендую решить самому учителю с полным 

объяснением. Думаю, что надо начинать с таких примеров, где происходит 

отбор корней на промежутках «без повторений», а затем можно переходить к 

более сложным случаям. 

2) 3𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 5𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1 = 0, [−3𝜋;−2𝜋] 

[
𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛

1

3
+ 2𝜋𝑛

𝑥 = 𝜋 − 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑖𝑛
1

3
+ 2𝜋𝑛

; 𝑛 ∈ 𝑍 

Корней, принадлежащих указанному промежутку, уравнение не имеет. 

3) (√2𝑠𝑖𝑛𝑥 + 1)(2𝑠𝑖𝑛𝑥 − 3) = 0, 𝑡𝑔𝑥 < 0; 

𝑥 = −
𝜋

4
+ 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ 𝑍 

 

4) 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 2 = √3𝑐𝑜𝑠 (
3𝜋

2
− 𝑥) , [−3𝜋; −

3𝜋

2
] 

[𝑠𝑖𝑛𝑥 = −
√3

2

𝑠𝑖𝑛𝑥 = √3

; [
𝑥 = −

𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

𝑥 = −
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑛

; 𝑛 ∈ 𝑍 

Корни, принадлежащие указанному промежутку: −
8𝜋

3
;  −

7𝜋

3
. 

4 этап Задачи для самостоятельного решения 

1) 2𝑠𝑖𝑛8𝑥 + √17𝑠𝑖𝑛4𝑥 = 0; 

2) 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = (𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)2; 

3) 3 + 𝑐𝑜𝑠23𝑥 =
7

2
𝑠𝑖𝑛6𝑥; 

4) 3𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 4 = 5𝑠𝑖𝑛 (𝑥 −
3𝜋

2
) , [−

𝜋

2
;  𝜋]; 

5) 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
+ 𝑥) + 1 = 0, [−

5𝜋

2
; −𝜋] 

Ответы: 1) 
𝜋𝑛

4
, 𝑛 ∈ 𝑍; 2) 𝜋𝑛; −

𝜋

4
+ 𝜋𝑛; 𝑛 ∈ 𝑍;  3) 

𝜋

12
+

𝜋𝑛

3
;  

1

3
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔

4

3
+

𝜋𝑛

3
; 𝑛 ∈

𝑍; 4)  ±
𝜋

3
+ 2𝜋𝑛; ±𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠

1

3
+ 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ 𝑍; ±

𝜋

3
;  ±𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠

1

3
;  5) 

𝜋

2
+ 𝜋𝑛; 

2𝜋

3
+

2𝜋𝑛; 𝑛 ∈ 𝑍 
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